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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Τα θέματα που αναφέρονται για την χρηματοδότηση των ζημιωθέντων καλλιεργειών που δεν
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.  αλλά και άλλα ζητήματα που θίγονται στη ερώτηση
(χρηματοδοτικά εργαλεία,  χρόνος αποπληρωμής  κ.λ.π.)   δεν εμπίπτουν στην δικαιοδοσία του
ΕΛ.Γ.Α.

2.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν κατά την διάρκεια του 2022 από τα καλυπτόμενα αίτια στην
ευρύτερη  περιοχή  της   Π.Ε Πέλλας     (παγετός  ,  χαλαζοπτώσεις  και  βροχοπτώσεις  )  ζημιές
προξενήθηκαν  κυρίως  σε  δενδρώδεις  καλλιέργειες   (όπως  κερασιές,  ροδακινιές,  νεκταρινιές,
δαμασκηνιές κ.λ.π.)  αλλά και σε άλλες καλλιέργειες, έγιναν 375   αναγγελίες και υποβλήθηκαν
16.656 δηλώσεις 

Το έργο των εκτιμήσεων έχει  ολοκληρωθεί και έχουν κοινοποιηθεί σταδιακά τα πορίσματα των
ζημιών.   Επισημαίνεται  ότι  οι αποζημιώσεις πλέον δίνονται στο ίδιο έτος ζημιάς σε ελάχιστους
μήνες  και ολοκληρώνονται στην συνέχεια μετά από τέσσερεις –πέντε μήνες.  

Οι   αποζημιώσεις  που  καταβάλει  ο  ΕΛ.Γ.Α.  στα  διάφορα  ζημιωθέντα  προϊόντα,  η  τιμή
αποζημίωσης,  τα  ποσοστά  ζημιάς  που  διατυπώνει,  όλες  γενικά  οι  διαδικασίες  που
πραγματοποιούνται   γίνονται  βάσει  των  Κανονισμών  του  λαμβάνοντας  υπόψην  τα  στοιχεία
εμπορίας των προϊόντων της γεωπονικής επιστήμης των εκάστοτε νομοθετικών ρυθμίσεων, γενικά
του θεσμικού πλαισίου που διέπει το αγρο-ασφαλιστικό σύστημα της χώρας καθώς και την ΔΚ/Ε η
οποία δηλώνεται στο ΟΣΔΕ και τον τιμοκατάλογο του ΕΛ.Γ.Α. που εκδίδεται κάθε χρόνο οπου
αναφέται  στην  ειδική  ασφαλιστική  εισφορά  κάθε  καλλιέργειας  και  ποικιλίας  και  βεβαίως  οι
αποζημιώσεις  που δίδονται  σκοπό έχουν να στηρίξουν τον  παραγωγό ώστε  να συνεχίσει  την
αγροτική του εκμετάλλευση .

Στο  πλαίσιο  αυτό  για  τις  ανωτέρω  ζημιές  στις  23   Δεκεμβρίου  2022  πραγματοποιήθηκε   η
καταβολή  των  αποζημιώσεων  κυρίως  για  του  παγετούς  του  2022  και  των  ενστάσεων   του
2021κοινοποιήθηκαν πλέον  7.000 πορίσματα στις ανωτέρω Π.Ε  . Ειδικότερα για τις ανωτέρω Π.Ε
καταβλήθηκαν αποζημιώσεις συνολικά ύψους  10.120.000  ευρώ ,περίπου  ενώ για τις υπόλοιπες
ζημιές (χαλάζια κ.λ.π.)  με την νέα πληρωμή που αναμένεται θα καταβληθούν και για αυτές τις
ζημιές οι αποζημιώσεις. Ο σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α. είναι εντός των πρώτων μηνών του 2023  να

 Αθήνα  26– 1- 2023
Aριθμ. Πρωτ. 854

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
       ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

                ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                                                                      
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ      ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ.: 210 74 90 516 
Fax : 210 74 90 490 
ΥΣ  :  55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ.: 351/25-7-18 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



ολοκληρωθούν οι αποζημιώσεις για τις ζημιές του 2022 (αρχές Άνοιξης) Υπενθυμίζεται  ότι  τον
Αύγουστο του 2022 για το προανθικό 2021 (όπου υπήρχαν σοβαρές ζημιές ) για τις  Π.Ε. Πέλλας
και Ημαθίας  είχαν καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 3.513.970,61 ευρώ.. 

Επιπλέον πρέπει να τονιστεί ζημιές στα κεράσια σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος
ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας είχαμε και από βροχοπτώσεις του 2022  όπου γίνανε εκτιμήσεις κοινοποιούνται
τα  πορίσματα  και  στην  συνέχεια  εντός  του  Φεβρουαρίου  2023  θα  καταβληθούν  οι  σχετικές
αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 

3.Όσον αφορά τις μη καλυπτόμενές ζημιές στις δενδρώδεις καλλιέργειες οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.
έχουν κάνει καταγραφές προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών (οι οποίες είναι οι καθήν
αρμόδιες)  όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία  μέσω προεκτιμήσεων και επισημάνσεων.  .
Οι δε καταγραφές που έχουν γίνει από τον ΕΛ.Γ.Α. προς τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες αφορούν
είδη καλλιεργειών . Επιπλέον στις καταγραφές περιγράφονται οι καλλιέργειες το ύψος των ζημιών
των  μη  καλυπτόμενων  και  γενικά  την  εξέλιξη  του  προϊόντος.  Επομένως  καμμιά  ασάφεια  δεν
υφίσταται. 

 Μάλιστα δε η πολιτεία με δελτία τύπου αναφέρεται στα σχετικά προβλήματα που έχουν συμβεί
γενικά στις δενδρώδεις καλλιέργειες και ο κ. Γεωργαντάς  σημειώνει   ότι παρατηρήθηκαν σοβαρά
προβλήματα με άμεση συνέπεια, σημαντική ζημιογόνο επίπτωση για τους παραγωγούς.

Κατόπιν τούτων  το ΥΠΑΑΤ σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία, τον ΕΛΓΑ και φορείς
αποφασίστηκε και αποστέλλεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η αναγγελία της χορήγησης κρατικής
ενίσχυσης  για  την  αποζημίωση  διαφόρων  καλλιεργειών  όπως  στα  επιτραπέζια  ροδάκινα,
συμπύρηνα, νεκταρίνια, βερίκοκα, μήλα και κάστανα, σύμφωνα με το «Προσωρινό πλαίσιο κρίσης
για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό τη στήριξη της οικονομίας μετά την επίθεση της
Ρωσίας κατά της Ουκρανίας» και κατόπιν τεκμηρίωσης,.

Ο κ. Γεωργαντάς ανέφερε πως η σημερινή αναγγελία των αποζημιώσεων στην Ε.Ε., αποδεικνύει
τη βούληση και την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης για την άμεση  στήριξη των παραγωγών σε
μια δύσκολη καλλιεργητική περίοδο, λόγω τόσο της απρόβλεπτης εξωγενούς ενεργειακής αλλά και
της πλέον μόνιμα παρούσας κλιματικής κρίσης.

4.Επιπρόσθετα τέλος το ΥΠΑΑΤ σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς  συνεχίζει
την  επεξεργασία  για  την  ενίσχυση  και  άλλων  καλλιεργειών  που  με  τεκμηριωμένο  και
αντικειμενικό τρόπο, αποδεδειγμένα επλήγησαν με αποτέλεσμα τη μείωση του αγροτικού
εισοδήματος από τις ζημιές που έχουν καταγραφεί.

5.Δεδομένη είναι η  πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ ως
προς την  αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις
γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  των  παραγωγών  και  των  κτηνοτρόφων  και  αλλαγή  των
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. 

Στο  πλαίσιο  αυτό  οι  εμπλεκόμενες  υπηρεσίες  επεξεργάζονται  στοιχεία  από  μελέτες  που
πραγματοποιήθηκαν  και πραγματοποιούνται με σκοπό την αναβάθμιση του συστήματος , ενώ
παράλληλα  μελετάται  η  προσθήκη  πρόσθετης  και  προαιρετικής  ασφάλισης  με  επιδότησή
ασφαλίστρου.  μέσω της νέας ΚΑΠ με σκοπό να συμπληρώσει  τα όποια κενά  της ασφάλισης
λόγω των εξαιρέσεων.
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Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι η Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του
Οργανισμού,  ώστε  να  μπορεί  να  ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη
απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς
αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε.  Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει  την
εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι  αποζημιώσεις να καταβάλλονται  με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
Έλληνες παραγωγούς μας.

6.Συμπερασματικά  σε  κάθε  περίπτωση  η  πολιτεία  και  τα  συναρμόδια  Υπουργεία  και  φορείς
παρακολουθούν  στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας
τα  αιτήματα  των  παραγωγών  και  παρεμβαίνουν  με  τις  απαραίτητες  πρωτοβουλίες    και  
προσαρμογές όπου χρειάζεται,  εφόσον είναι  εφικτό βάσει της ελληνικής και  ενωσιακής
νομοθεσίας  με  γνώμονα  την  δικαιοσύνη και   ίση μεταχείριση των αγροτών της  χώρας
χωρίς  εξαιρέσεις  περιοχών και  μεθοδεύσεις  όπως  αναφέρεται  στην  ερώτηση    ώστε  να  
στηριχθούν αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία. 
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